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ПРЕ ПИ СКА АН ДРИ ЈЕ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА СА  
ИН СТИ ТУ ЦИ ЈА МА И УГЛЕД НИ ЦИ МА

1. ОСНОВ НА ПИ ТА ЊА

Пре пи ске су дра го цјен из вор са зна ња о жи во ту и ства ра ла штву на
уч ни ка, фи ло зо фа, умјет ни ка, др жав ни ка, по ли ти ча ра, вој ско во ђа и дру
гих по зна тих лич но сти. У пре пи сци се са би ра ју чи ње ни це и су до ви ко ји 
до при но се утвр ђи ва њу исти не о углед ни ци ма и њи хо вом дје лу.

Ово пра ви ло по твр ђу је пре пи ска Ан дри је Јо ви ће ви ћа са ин сти ту
ци ја ма и чел ни ци ма јав ног, на уч ног, про свјет ног, по ли тич ког и вјер ског 
жи во та у Хр ват ској, Цр ној Го ри и Ср би ји с кра ја 19. ви је ка до сре ди не 
три де се тих го ди на 20. ви је ка. То је ври је ме ка да су Цр на Го ра и Ср би ја 
по сли је 1878. го ди не, мно го по ла га ле на раз вој на у ке, про свје те и кул ту
ре. Био је то њи хов стра те шки мир но доп ски циљне ре а ли зо ва ти ви зи ју 
бу дућ но сти без ва ља них од го во ра о про шло сти.

Ис тра жи вач у пр вом су сре ту са дје лом Ан дри је Јо ви ће ви ћа уоча ва 
да је ње го во ства ра ла штво сло је ви то, обим но и ви ше знач но. Огле дао се 
у пе да го шком, књи жев ном, исто риј ском и ет но ло шком ис тра жи ва њу и 
на уч ном вре дно ва њу, ску пљао је и са би рао бла го на род не кул ту ре, би
ље жио лек си ку срп ског је зи ка и до пу нио фон дус Ву ко вог Рјеч ни ка са 
око 24.000 ри је чи.

У остав шти ни Ан дри је Јо ви ће ви ћа, у род ној ку ћи на Обо ду, чу ва се 
дра го цје на пре пи ска, не по зна та ис тра жи ва чи ма и кул тур ној јав но сти, 
прем да по сто ји ми шље ње не ких на уч ни ка да је и је дан зна тан и ва жан 
дио стра дао при ли ком фа ши стич ког уни шта ва ња ве ли ке Јо ви ће ви ће ве 
би бли о те ке, 1941. го ди не.
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Из бор из пре пи ске је се лек ти ван по лич но сти ма, те ма ма и ин сти ту
ци ја ма, ува жа ва ју ћи, углав ном, хро но ло шки ре до слијед. У пи та њу је са
рад ња са Збор ни ком за на род ни жи вот и оби ча је ју жних Сло ве на, Ју го
сло вен ском ака де ми јом зна но сти и умјет но сти, Срп ском штам па ри јом
све у За гре бу, Уни вер зи те том у Бе о гра ду, Срп ском кра љев ском ака де ми
јом и углед ни цима, ко ји су их во ди ли и усмје ра ва ли. У остав шти ни се на
ла зи и грађа о бли ској са рад њи са Ми тро по ли том Ми тро фа ном, Ми ни
стар ством про свје те, Јо ва ном Сун де чи ћем, пје сни ком, уред ни ком „Про
свје те” и лич ним се кре та ром кра ља Ни ко ле, итд. Ан дир ја Јо ви ће вић је 
са ра ђи вао са по зна тим ча со пи си ма у Цр ној Го ри, Ср би ји, Вој во ди ни, Хр
ват ској, Бо сни и Хер це го ви ни, али ве ћи дио те пре пи ске ни је са чу ван.

Пре пи ске су свје док вре ме на, то ко ви иде ја, ожи вје ле успо ме не, ход 
исто ри је и исти на о дје лу ства ра о ца.

2. СА РАД ЊА ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА СА ЗА ГРЕ БОМ

Пр ви рад Ан дри је Јо ви ће ви ћа по ја вио се 1893. го ди не, у це тињ ском мје
сеч ни ку „Про свје та”. Ма ти ци срп ској се 28. 11. 1894. обра ћа за са рад њу.

Са чу ва на пре пи ска из Јо ви ће ви ће ве остав шти не ука зу је да је са рад ња 
са За гре бом по че ла још 1897. го ди не, а не ка ко је при хва ће но 1903. оди
не. Шест го ди на ра ни је, Ан дри ја Јо ви ће вић са ра ђу је са Ју гос ла вен ском 
ака де ми јом зна но сти и умјетности у За гре бу, од но сно у ње ном „Збор ни
ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сла ве на”.

„Основ за са би ра ње и про у ча ва ње гра ђе о на род ном жи во ту” од Ан
ту на Ра ди ћа из 1897. го ди не, по слу жио му је да кре не ис тра жи вач ки и 
ме то до ло шки, ша ље и об ја вљу је ра до ве на ову углед ну на уч ну адре су.

Др Ан тун Ра дић, уред ник Ака де ми ји ног Збор ни ка, упу ћу је Јо ви ће ви
ћу зва нич но пи смо 30. 10. 1897. го ди не, у ко јем, по ред оста лог, ис ти че: 
„Даљ не Ва ше при но се за Збор ник и пи смо од 25. ок то бра, при мио сам, 
па Вам ве ли ка хва ла… С ва ши јем сам при но си ма и опет за до во љан, вр
ло за до во љан. Ипак ће те до пу сти ти да јед но ка жем. По Осно ви (гл. стр. 
74), не сми је у опи си ва њу и при по ви је да њу би ти ни јед не ри је чи, ко је на
род не ра зу ми је… Ина че Вам и опет хва лим на ли је пом Ва шем при но
су: у њем има то ли ко ли је пи јех на ред ни јех ри је чи! А мно гих не ма у Ка
ра џи ће ву Рјеч ни ку. Уоста лом Вам се пре по ру чу јем с осо би ти јем по што
ва њем. Ант. Ра дић”.

Овај зна ча јан из вор зах ти је ва кра ћу ана ли зу и об ја шње ње. Слу жбе
на пре пи ска Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти и умјетности и уред ни ка 
А. Ра ди ћа са А. Јо ви ће ви ћем је на ћи ри лич ном пи сму! Јо ви ће вић се при
др жа ва Ра ди ће вог Осно ва, ко ји аутор у пи сму ис ти че. Др Ра дић ви со ко 
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ци је ни Ка ра џи ћев Рјеч ник, иако је Хр ват ска још у са ста ву Аустро у гар
ске, али ју жно сла вен ска иде ја ве о ма је сна жна. Ука зу је мла дом Јо ви ће
ви ћу на зна чај ри је чи ко јих не ма у Ка ра џи ће вом Рјеч ни ку, ко ји је 1899
1901. Јо ви ће вић до пу нио са укуп но 18.747 ри је чи, а из ње го вих об ја вље
них ра до ва пре у зе то је пре ко 5.200 ри је чи, По зна ти лин гви ста Дра го Ћу
пић твр ди „да не ма мно го са рад ни ка Реч ни ка СА НУ, осим Ву ка, ко ји је 
то ли ко за сту пљен у овом дје лу као Ан дри ја Јо ви ће вић”.1

У пи сму од 15. 01. 1899. го ди не, др Ан тун Ра дић ис ти че: „На ци је ње
но Ва ше пи смо од 30/12 пр. г. (по ст.) од го ва рам Вам ово: а) да пре у зме
те на се бе са ку пља ње гра ђе за чи та ву Цр ну Го ру… ц) да Ви са ми во ди
те бри гу око са ку пља ња гра ђе, да при ми те к се би и ону гра ђу, ко ја је већ 
код уред ни ка Збор ни ка од дру гих са рад ни ка…2) да се Ва ше ри је чи пре
да ју ака де ми ку Буд ма ну, да он из ви је сти је су ли за Рјеч ник. Би ће ли је по 
ако о Цр ној Го ри иза ђе по се бан ове ћи све зак Збор ни ка са сли ка ма”. Ово 
је у ства ри за кљу чак Од бо ра.

У од го во ру А. Ра ди ћу од 5. но вем бра 1899. го ди не, Јо ви ће вић, из ме ђу 
оста лог, пи ше: „Ва ше ци је ње но пи смо од 30/X п. н. при мио сам и пот пу
но схва тио Ваш од го вор… Ви и при је и сад пре по ру чи сте: на пи са ти гра
ђу о чи та вој Цр ној Го ри. Ја уна при јед пред ви ђам ве ли ке те шко ће за ме
не у ово ме по слу, а то су: а) што ћу с му ком на ћи по у зда не љу де, ко ји ће 
се свој ски за у зе ти за овај по сао. Ва ше Осно ве не мо гу ни ка ко пи са ти за 
сву Цр ну Го ру, јер би то су ви ше мно го би ло… Не об ве зу јем се Ака де ми
ји опи са ти Сву Цр ну Го ру по ‘Осно ви’”.

Ан дри ја Јо ви ће вић је са ра ђи вао са Збор ни ком за на род ни жи вот и 
оби ча је Ју жних Сла ве на од 1897. до 1926. го ди не, али ни је очу ва на пре
пи ска као из вор на гра ђа о овој зна чај ној Јо ви ће ви ће вој са рад њи и на уч
ном до при но су. Ус кра ће ни смо та ко да не мо же мо ши ре и ду бље об ја
шња ва ти ово на уч но раз до бље са рад ње са За гре бом. И оно што је ма ло 
са чу ва но пру жа ја сан увид у на уч но са зри је ва ње Ан дри је Јо ви ће ви ћа.

Про ри је ђе ност пре пи ске је по сље ди ца пу сто ше ња Јо ви ће ви ће ве ар
хи ве. О то ме ка ко је стра да ла би бли о те ка А. Јо ви ће ви ћа и остав шти на 
убје дљи во свје до чи углед ни на уч ник др Ни ко С. Мар ти но вић у „По бје
ди” од 25. мар та 1956. го ди не, у члан ку о фа ши стич ком ди вља њу и ра за
ра њу. „На сту пи ли су ита ли јан ски фа ши сти. Уби ја ли су, кла ли, па ли ли и 
ин тер ни ра ли. Упа ли су и у ку ћу Ан дри је Јов ће ви ћа. Све су по ло ми ли, а 
би бли о те ку и ру ко пи се из ни је ли пред ку ћу и спа ли ли. Та ко је спа ље на не 
са мо ми ли он ска ври јед ност би бли о те ке не го и до бар дио пе де се то го ди

1  Драго Ћупић, Андрија Јовићевић и Речник ЦАНУ, Зборник радова поводом педе
сетогодишњице смрти Андрије Павићевића, Цетиње 1989, стр. 122123.
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шњег тру да и не про спа ва них но ћи јед ног од нај бо љих на уч них пе ра Цр
не Го ре. Кад се род би на, по сли је пу сто ше ња ка зне не екс пе ди ци је, вра ти
ла на зга ри ште, у ку ћи ни је на шла ни шта до пу сто ши. Ис под го ми ле га
ра и пе пе ла ку пи ла је остат ке ру ко пи са и књи га и успје ла да из ву че јед
но два сан ду ка из ми је ша них хар ти ја и ли сто ва”. Све је ја сно и ни шта ни
је ја сно! Зар и Ита ли ја, јед на од ко ли јев ки ци ви ли за ци је?

Ан дри ја Јо ви ће вић је об ја вио у Збор ни ку за на род ни жи вот и оби-
ча је Ју жних Сла ве на ви ше ра до ва из ет но ло шких од ли ка Цр не Го ре, од 
1897. до 1926. Ту спа да ју: Оди је ло и обу ћа-на кит и че шља ње, Сва ки да-
шњи оби ча ју, хра на и по су ђе, на род ни жи вот, по ро ди ца, на род но го спо-
дар ство у Цр ној Го ри, До ма ћи оби ча ји код свет ко ви на. По вје ре ње ко је је 
др Ан тун Ра дић ука зао Јо ви ће ви ћу и ви со ка оцје на о ње го вом ра ду ни
је су уљуљ ка ли мла дог ис тра жи ва ча из Цр не Го ре, већ су га као јед на ве
ли ка оба ве за, усмје ри ле на озбиљ на ис тра жи ва ња ко ја су обо га ти ла ан
тро по ге о граф ску на у ку.

Уред ни штво „Ср бо бра на” га 5. 09. 1898. оба вје шта ва да ша ље ра до ве 
о про свјет ним при ли ка ма у Цр ној Го ри. Уред ни штво „Бо сан ске ви ле” му 
пре до ча ва да су об ја ви ли при лог о Бр ско ву, те да ће исти „зби ља за чи ни
ти број”. (25. 05. 1900. го ди не) Од 5. 08. 1902. го ди не до 26. но вем бра 1904. 
го ди не, во ди пре пи ску са Срп ском штам па ри јом у За гре бу о при пре ми, 
штам па њу, сла њу и от пла ти, књи ге „Сли ке из про шло сти Це кли на”, ко ју 
је као ко а у тор об ја вио у За гре бу 1903. го ди не са Ми ха и лом Стру га ром.

3. СА РАД ЊА ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА СА БЕ О ГРА ДОМ

Пре пи ску Јо ви ће ви ћа са Јо ва ном Сун де чи ћем не ће мо по себ но из ла
га ти на овом мје сту, јер она хро но ло шки ов дје сли је ди, а иста је зна чај
на за по зна ва ње ка сни је Јо ви ће ви ће ве са рад ње са За гре бом, Бе о гра дом 
и Це ти њем. Ни је обим на и пред ста вља прет ход ни цу са рад њи А. Јо ви ће
ви ћа са Бе о гра дом.

Пи смо Јо ва ну Сун де чи ћу, од 26. 03. 1894. го ди не, за на ча јан је из вор 
оба вје ште ња о ви ше чи ње ни ца. Јо ви ће вић пи ше свом ста ри јем при ја те
љу и до брот во ру о не при ли ка ма у на уч ном ра ду и раз во ју, „Про шле зи
ме био сам ну ђен с Це ти ња, да се ру ко по ло жим за све ште ни ка на Ри је
ци, код мо је ку ће на мје сто про та Пе јо ви ћа; али же ља за на у ком пре те гла 
је… Ва ма до са ди ти узех сло бо ду, са нај ду бљим по што ва њем мо ле ћи, те 
ме са јед ном Ва шом пре по ру ком у ко ји од европ ских за во да пре по ру чи
ли”. Сун де чић је и та да и ка сни је по ку ша вао да мла дог Јо ви ће ви ћа пре
по ру чи да се шко лу је у ино стран ство или на уч но уса вр ша ва, али књаз 
Ни ко ла ни је имао ра зу ми је ва ња. То и сам Јо ви ће вић по твр ђу је у пис му 
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упу ће ном Ј. Сун де чи ћу 10. 07. 1894. го ди не. „По чу ве њу од не ких ли ца 
ко ји ма сте Ви го во ри ли о то ме, као и о то ме да наш Го спо дар ни је бла го
и зво лио по Ва шем пред ло гу по сла ти ме ђе год на на у ке, ја ни је сам опет 
по стао ла бав у сво јој же љи”. Јо ви ће вић је као сти пен ди ста, ко ју су из деј
ство ва ли пје сник Јо ван Сун де чић и Ми тро по лит Ми тро фан, тре ба ло да 
иде у Пе тро град (1894), „али је у то ме оне мо гу ћен, јер му над ле жне вла
сти ни је су одо бри ле од ла зак из зе мље”2.

У пи сму Сун де чи ћу по во дом ње го ве пе де се то го ди шњи це књи жев
ног ра да, Јо ви ће вић искре но из но си: При ми те ду шев но мо је уче шће, као 
нај ве ћи мој до бро твор и је ди ни пу то во ђа”. Мла ди учи тељ је за хва лан на 
очин ској бри зи Сун де чи ћа за ње гов на уч ни раз вој. На ста вља „…јер сте 
ми Ви, ни ко дру ги, пр ви очи отво ри ли; Ви сте ме упу ти ли на рад и са мо
стал но ми шље ње; Ви сте ме из ве ли на по ље ра да; Ви сте мо ју са вјест про
бу ди ли… Ви сте ме не шће ли по сла ти она мо, ђе је вре ло зна ња и на у ке, 
али је зар суд би на шће ла, да се Ва ша пле ме ни та ми сао и мо ја нео до љи ва 
же ља осу је ти” (4. 04. 1898). Шко ло ва ње у Ру си ји оста ла је пу ста же ља!

И пи смо Сун де чи ћу од 28. 10. 1899. го ди не, као и прет ход на пи сма 
свје до чан ство су вре ме на и дра го цје ни из вор о до га ђа ји ма и лич но сти
ма. У ње му, Јо ви ће вић, по ред оста лог, пи ше о јед ном ва жном су сре ту. 
„Госп. Ро вин ски са вје то вао ме је ис пред сво га по ла ска да по ме ну та три 
ра да (Опис ман. Мо ра ча, Исто ри ја Мо ра че до 1820 и Ста ње ку ћа у Цр-
ној Го ри) да дем штам па ти у јед ну књи гу…”. У истом пи сму из но си је дан 
ва жан по да так ко ји го во ри о ње го вој ши ри ни и ра зно вр сно сти ис тра
жи ва ња. „На траг 10 да на по слао сам Срп ској Кра љев ској Ака де ми ји у 
Бе о град 13.567 ри је чи, ко ји јех не ма у В. Рјеч ни ку”. У пи та њу је зна ча јан 
из вор ко ји пру жа ва жне по дат ке о Јо ви ће ви ће вом по љу ра да и ње го вој 
сил ној енер ги ји и во љи.

У знат но ве ћем оби му са чу ва на је пре пи ска са Бе о гра дом, не го са 
За гре бом. У остав шти ни се на ла зи 25 до пи са од ко јих је Јо ви ће ви ћу од 
Срп ске кра љев ске ака де ми је упу ће но 9, од Бе о град ског уни вер зи те та 11. 
Од ове дви је ин сти ту ци је са пот пи сом Јо ва на Цви ји ћа је осам, по ње го
вом на ло гу са пот пи сом ви со ких са рад ни ка је се дам, од Јо ва на Ер де ља
но ви ћа је пет. Јо ви ће вић је овим ин сти ту ци ја ма упу тио че ти ри до пи са, 
што упу ћу је на то да, по при ро ди зва нич не ко му ни ка ци је, ни је су са чу
ва ни ње го вих још 15 до пи са (од го во ри и ње го ва ини ци ја ти ва). Пр во пи

2  Душан Мартиновић, Портрети, Цетиње 1983, стр. 197. Према Барјактаровић 
Мирку, Андрија П. Јовићевић, Гласник Етнографског музеја у Београду, Београд 1940. 
XV, 189190.
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смо Бе о гра ду, Јо ви ће вић је упутио 26. 11. 1896. го ди не Дру штву „Св. Са
ве” да му об ја ви кра ће ра до ве.

Пре пи ска ука зу је да је нео п ход но из ми је ни ти ми шље ње о го ди на ма 
не ких са рад њи ин сти ту ци ја и Јо ви ће ви ћа. Сма тра се да је 1902. го ди не 
по же љи Јо ва на Цви ји ћа, за ин те ре со ва на гру па мла ђих љу ди у Цр ној Го
ри, ме ђу ко ји ма је био и Ан дри ја Јо ви ће вић, да при ку пља ју по дат ке о на
се љи ма и по ри је клу ста нов ни штва. Исте го ди не, Јо ван Цви јић је цр но
гор ском Ми ни стар ству про свје те упу тио обра ћа ње да „из во ли обра ти
ти па жњу све ште ни ци ма и учи те љи ма у Цр ној Го ри на про у ча ва ње на
ших та мо шњих се ла”. Јо ви ће вић је већ 1897. го ди не, укљу чен у са би ра
ње гра ђе о на род ном жи во ту у Збор ни ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју-
жних Сла ве на сход но Осно ви за са би ра ње и про у ча ва ње гра ђе о на род ном 
жи во ту из 1897. (О ово ме смо већ ис та кли у прет ход ној цје ли ни под бр. 
2.). Про из и ла зи да је Јо ви ће вић у на уч ном ис тра жи ва њу при су тан већ 
од 1897. го ди не.

Са рад ња Јо ви ће ви ца са Срп ском кра љев ском ака де ми јом по чи ње 
1900. го ди не. Сма тра се да са рад ња Јо ви ће ви ћа и Јо ва на Цви ји ћа по чи
ње 1906. го ди не, а пр во слу жбе но пи смо ис пред Ака де ми је Цви јић је Јо
ви ће ви ћу упу тио 1905.

У пр вом слу жбе ном пи сму Срп ске кра љев ске ака де ми је од 7. 08. 1900. 
го ди не, сто ји: „Част ми је из ве сти ти Вас да је Срп ска Краљ. Ака де ми ја са 
за хвал но шћу при ми ла сним ке Мо рач ких за пи са, ко ји су вр ло до бри”.

А. Јо ви ће вић до пи сом Срп ској кра љев ској ака де ми ји упо зна је ову 
ин сти ту ци ју са ра дом о про шло сти пле ме на Це кли на. „На ше пле ме је 
сваг да игра ло јед ну од нај ва жа ни јих уло га у бор би с не при ја те љи ма за 
свој и др жав ни оп ста нак”. Са ко а у то ром Ми ха и лом По по ви ћем ну де га 
на от куп (17. 07. 1901).

На ово пи смо Ака де ми ја је од го во ри ла 25. ју ла 1901. го ди не, да не ма 
по нуд бе ни спис, а ка да по сла та збир ка ри је чи бу де пре гле да на, „он да ће
те од Лекс. од се ка би ти оба ве ште ни”.

По сли је ових да ти ра них пи са ма Јо ви ће ви ћу је упу ћен до пис тек 1905. 
го ди не. Ана ло ги јом са ова квим вре мен ским пра зни на ма, као и у прет
ход ним ко му ни ка ци ја ма, ја сно је да је дио пре пи ске са Бе о гра дом стра
дао при ли ком уни ште ња Јо ви ће ви ће ве би бли о те ке. У слу жбе ном пи сму 
од 20. 07. 1905, са пот пи сом Ј. Цви ји ћа, ис ти че се: „пре ма до са да шњим Ва
шим ра до ви ма, зна мо да би сте Ви би ли од ли чан са рад ник на ве ли ком на
уч ном по слу око ис пи ти ва ња на се ља Срп ских зе ма ља”. И у овом слу ча ју 
Јо ви ће вић до би ја ви со ке оцје не о струч но сти од са мог Јо ва на Цви ји ћа.
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У пи сму Цви ји ћу, Јо ви ће вић пи ше 23. 09. 1905. го ди не: „Ја хо ћу да се 
ода зо вем Ва шој же љи и ду гу, ко ји Вам ду гу јем”. Јо ви ће вић из ра жа ва за
хвал ност на ука за ном по вје ре њу.

Пи смо Јо ви ће ви ћа Ге о граф ском за во ду Уни вер зи те та у Бе о гра ду да ти
ра но је 30. 01. 1908. У пи та њу је не по сред на са рад ња Цви ји ћа и Јо ви ће ви ћа. 
„Ја сам ви ше пу та за тра жи вао од Г. Ј. Цви ји ћа ну жна об ја шње ња по овој 
ства ри и он је био та ко до бар, да ме је сваг да у овом по слу упу ћи вао, са мо 
да што бо ље ус пи јем… Рад но си на слов. ‘Ри јеч ка на хи ја у Цр ној Го ри’.

Уз рад сам уре дио и кар ту Ри јеч ке на хи је, раз мјер 1: 30.000 и атлас 
се ла Ри јеч ке на хи је истог раз мје ра”. У на ста ја њу Јо ви ће ви ће вог нај зна
чај ни јег дје ла ко ри сте се раз мјер и атлас се ла. Аутор ове сту ди је ис ти че: 
„Увје ра вам, да сам вр ло мно го и вре ме на и тру да по тре бо вао док сам ово 
при брао и на пи сао”. Књи га ће иза ћи 1911. го ди не.

Б. Ми ло је вић, аси стент Ге о граф ског за во да, 17. ма ја 1908, из Бе о гра да 
оба вје шта ва Јо ви ће ви ћа: „Г. Цви јић би ће на Це ти њу око 12. ју на и ода
тле ће вас те ле гра мом из ве сти ти о свом до ла ску; с ва ма ће се на ћи у Ри
је ци. Во ди ће рас пра ве о „Ри јеч кој на хи ји”. Ан дри ји ни по том ци зна ју да 
је Цви јић та да но ћио у до му А. Јо ви ће ви ћа на Обо ду.

По штан ска кар та, ко ју је А. Јо ви ће вић при мио 11. мар та 1911. го ди
не, усмје ри ла је бу ду ће ње го ве ис тра жи вач ке то ко ве. Ци ти ра мо је, због 
зна ча ја, у цје ло сти, „Дра ги Го спо ди не Јо ви ће ви ћу, Ша љем Вам да на
шњом по штом 200 дин. у зла ту, ко ји Вам се не ће од би ја ти од хо но ра ра, 
као и пре ђе. Поч ни те у име Бо га, али ми сви же ли мо да Ви сво је ре зул та
те штам па те са мо код нас, јер као што Вам је по зна то, ми За греб вр ло во
ли мо, али га не сма тра мо за срп ски на уч ни цен тар. Као што сам Вам пи
сао, обра ти те на ро чи ту па жњу на пси хич ке осо би не и мо же те са оп шти
ти не са мо што са зна те о но вим обла сти ма већ све што зна те о псих. осо
би на ма по је ди них кра је ва Цр не Го ре и Ар ба ни је. Но ва ‘Упу ства’ сте до
би ли. Ваш Ј. Цви јић”.

Цви ји ће ву пре по ру ку тре ба ту ма чи ти као ње го ву здра ву на мје ру да 
иза бе ре, оку пи и ан га жу је ври јед не и до ка за не на уч ни ке у окви ру про јек та 
На се ља срп ских зе ма ља, чи ји је но си лац Срп ски ет но граф ски збор ник срп-
ске кра љев ске ака де ми је од 1902. го ди не. Јед ну вр сту ме то до ло шког во ди ча 
у ис тра жи ва њу пред ста вља Упут ство за про у ча ва ње срп ских зе ма ља. 

Јо ви ће вић је по сту пио му дро и ис прав нона ста вио је и да ље да са ра
ђу је у Збор ни ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју жник Сла ве на ЈА ЗУ у За
гре бу до 1926. го ди не, а у Срп ском ет но граф ском збор ни ку иза шле су по
зна те сту ди је ко је су при хва ће не као зна ча јан до при нос на у ци. То су сље
де ћи ра до ви: Ска дар ско је зе ро и ри бо лов на ње му, Бе о град, 1909, Ри јеч ка 
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на хи ја, 1911, Плав ско-гу сињ ска област, По ли мље, Ве ли ка и Ше ку лар, Бе
о град, 1921, Цр но гор ско при мор је и Кра ји на, Бе о град, 1922, Ма ле си ја, Бе
о град, 1923, Зе та и Ље шко по ље, Бе о град, 1926.

Јо ви ће вић се, да кле, ода звао на Цви ји ћев по зив у ко ме ни је би ло ни
ка кве по ли тич ке или вјер ске при мје се, ма ни пу ла ци је или ком би на ци је. 
Ње му то ни је би ло свој стве но, ни ти је имао по тре бе за то. Јо ви ће вић је 
опет по твр дио да је мо гу ћа, ко ри сна и пло до твор на са рад њаисто вре ме
но са Бе о гра дом и За гре бом. Он је на свом при мје ру и дје лу по ка зао и 20 
го ди на при је ства ра ња др жа ве ју жно сло вен ских на ро да да је иде ја за јед
ни штва и брат ства по кре тач ка сна га ко ја је во ди ла ства ра њу др жа ве као 
на ве ћег до бра.

Јо ван Ер де ља но вић 16. ма ја 1911. го ди не, ис пред Ет но граф ског од бо
ра Срп ске кра љев ске ака де ми је, упу ћу је зва нич ни до пис у ко ме оба вјеш
та ва А. Јо ви ће ви ћа да је на сјед ни ци Од бо ра од лу че но „да се при ми Ва
ша по ну да, да про у чи те на род ни жи вот Цр но гор ског при мор ја и Кра ји-
не … Ја ви те ми, хо ће те ли мо жда што про у ча ва ти у Црм ни ци?… Ја не ћу 
овог ле та до ла зи ти у Цр ну Го ру а ве ро ват но да не ћу уоп ште ни куд пу то
ва ти, јер имам и од ви ше по сла на об ра ђи ва њу Ста ре Цр не Го ре. Ср да чан 
Вам по здрав ша ље Ваш Јов. Ер де ља но вић. 

О те рен ском ис тра жи ва њу Цр но гор ског при мор ја и Кра ји не и ра ду 
на књи зи би ће још из ла га но у ка сни јој пре пи сци. 

Ге о граф ски за вод Уни вер зи те та у Бе о гра ду оба вје шта ва 28. 12. 1911 
го ди не Јо ви ће ви ћа о на ред ним по сло ви ма и ис тра жи ва њи ма ко ја му 
пред сто је. Цви јић у пи сму ис ти че да Јо ви ће вић, убр за рад на сту ди ји о 
Цр но гор ском при мор ју и Кра ји ни. Упо зна је га да на мје ра ва ју из да ти јед
ну све ску о пси хич ким осо би на ма срп ског на ро да. „При ме тио сам из 
Ва шег штам па ног ра да да има те на ро чи тих спо соб но сти за про ма тра ње 
пси хич ких осо би на… Ви сада имате и за то штампана Упутства. 

Про из и ла зи да Цви јић же ли да укљу чи Јо ви ће ви ћа и у дру гим обла
сти ма ис тра жи ва ња. Јо ви ће вић је од го во рио 16. 01. 1912. (констатовао је 
на по ле ђи ни Цви ји ће вог пи сма и под тач ком 2. на гла ша ва: „Не знам, да 
ли ћу мо ћи и тур ску Кра ји ну ис пи та ти”).

Цви јић у пи сму Ге о граф ског за во да пи ше Јо ви ће ви ћу 7. ма ја 1912. о 
на по ме на ма, од ко јих се не ке ти чу ње го вог ра да о Цр но гор ском при мор
ју и Кра ји ни. У по штан ској кар ти од 28. 04. 1912, ко ја прет хо ди овим на
по ме на ма, Цви јић оба вје шта ва Јо ви ће ви ћа да за вр ши рад на ис пи ти ва
њу пси хич ких осо би на. „Вр ло је мо гу ће да ја ле тос до ђем у Цр ну Го ру и 
ако не бу дем про ла зио кроз Цр но је ви ћа Ри је ку по зва ћу Вас на Це ти ње”.
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Јо ван Ер де ља но вић у пи сму од 31. ја ну а ра 1914. го ди не, пи ше Јо ви
ће ви ћу о да љој са рад њи. Сље де ће пи смо се од но си, опет, на Цр но гор ско 
при мор је.

„При пре ма ју ћи Ваш рад о Кра ји ни и Цр но гор ском при мор ју за штам
пу, на шли смо да су за пр ву, ве ћу по ло ви ну Ва шег ра да по треб на још не
ка оба ве ште ња и по да ци… да и уре ђи ва ње Ва шег ра да за штам пу бу де 
што пре до вр ше но. Са ср дач ним по здра вом, Ваш Ј. Цви јић”.

Пи смо ни је да ти ра но, али А. Јо ви ће вић на по ле ђи ни би ље жи, да је 
при мље но 6. 02. 1914. го ди не.

Сље де ће пи смо упу тио је Ге о граф ски ин сти тут Уни вер зи те та у Бе о
гра ду 15. апри ла 1920. го ди не Ан дри ји Јо ви ће ви ћу. Про тек од шест го
ди на ни је по кри вен пре пи ском, што упу ћу је на за кљу чак да је у пи та њу 
уни ште на гра ђа при ли ком стра да ња Јо ви ће ви ће ве би бли о те ке. Пре пи
ска се ни је пре ки да ла. Ако ни је у пи та њу овај раз лог, он да рат не го ди не 
19141918, мо гу би ти по вод пре ки да пре пи ске.

Из За во да га оба вје шта ва Боривоје Ми ло је вић да ће се Јо ви ће ви
ћев рад о Плав скогу сињ ској обла сти „још ово га ле та да ти у штам пу… Г. 
Цви јић са свим при ста је на Ваш пред лог да овог ле та ис пи ту је те сва ма
ли сор ска пле ме на”. Ис тра жи ва ња се на ста вља ју.

Пи смо од 28. 09. 1920. је на ста вак прет ход ног, јер исти са рад ник ис
ти че: „Г. Цви јић је про чи тао Ваш рад о плав скогу сињ ској обла сти и од
ре дио да се штам па у ‘На се љи ма’”.

Јо ви ће ви ћу сли је ди јед но Ер де ља но ви ће во пи смо ко је је знат но оште ће
но (бли је де по вр ши не, да тум). Не ки дје ло ви су са чу ва ни и чит ки. На по че
ту се пре по зна је сље де ћи са др жај о ра ду С. Ду чи ћа, са не ким спе ци јал ним 
куч ким из ра зи ма; „Г. Цви јић и Љу ба Сто ја но вић са ве то ва ли су ми да се за 
оба ве ште ња обра тим Ва ма… Не за ме ри те, го спо ди не Јо ви ће ви ћу, што Вас 
оп те ре ћа ва мо овим по слом. Ви сте нам из Цр не Го ре нај по год ни ја лич ност 
и глав ни са рад ник”. Он је на сва пи та ња од го во рио 21. 09. 1921. го ди не.

Бо ри во је Ми ло је вић ис пред Ге о граф ског ин сти ту та 26. 11. 1921. го
ди не оба вје шта ва А. Јо ви ће ви ћа да је Цви јић „ре као да Вас умо лим за 
оба ве ште ње о то ме: шта сте ле тос ура ди ли на ан тро по ге о граф ском ис
пи ти ва њу сво је обла сти и ка да ће те ру ко пис по сла ти”. Јо ви ће вић олов
ком ски ци ра од го вор на до пи су. 

„Дра ги Госп. Ми ло је ви ћу,
Мо лим Вас да оба ви је сти те Г. Цви ји ћа да сам про шло ље то про вео у Цр

но гор ском При мор ју и Кра ји ни, до шао до но вих по да та ка, до пу нио мно ге 
пра зни не…” (1. 12. 1921. Јо ви ће вић је унио да тум од го во ра, што пред ста
вља ома шку, јер ни је мо гао ићи при је пи сма од 26. 11. 1921. го ди не.
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У пи сму Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Јо ван  Цви јић 3. 03. 1922. го ди не ја
вља Јо ви ће ви ћу „да је ру ко пис Цр но гор ско при мор је и Кра ји на ова мо при
спео и већ се штам па… Ако не до би је те ни ка кву по моћ од Г. Ми ни стра за 
ис пи ти ва ње Ма ле си је, ја ћу Вам у сва ком слу ча ју не што по сла ти. Ја ви те ми 
са мо вре ме кад ми сли те по ћи на пут. Је сте ли на у чи ли што год ар ба на шки?

Ва ма ода ни Јо ван Цви јић”. 
Јо ви ће вић је на но вом ис тра жи вач ком по слу ис пи ти ва ња Ма ле си је.
Срп ска кра љев ска ака де ми ја у ак ту од 3. 07. 1922. оба вје шта ва Јо ви

ће ви ћа о хо но ра ру ко ји му сли је ди за рад о Цр но гор ском при мор ју. Ге о
граф ски ин сти тут у Бе о гра ду упо зна је Јо ви ће ви ћа о сле де ћем.

„По на ло гу Г. Цви ји ћа, част ми је из ве сти ти Вас сле де ће: … ако не бу
де те же ле ли оста ти у слу жби, он да ће те би ти пен зи о ни са ни и то тек по
што бу де те пре ве де ни на но ву пла ту”. Ти ме ни је су за вр ше на ње го ва на
у че на ис тра жи ва ња. Пи смо је да ти ра но 25. 11. 1923. Сту ди ја Зе та и Ље
шко по ље пред ста вља ју ње го ву по сљед њу об ја вље ну књи гу 1926. године.

Јо ван Ер де ља но вић ис пред Ет но ло шког се ми на ра Уни вер зи те та у Бе
о гра ду у до пи су од 14. ма ја 1926. го ди не ис ти че: „Мно го Вам хва ла на по
сла том пре пи су по ве ље, ко ји Вас је оче вид но стао мно го тру да, и на по
да ци ма о Бо ју на Ца ре ву ла зу. Био бих Вам вр ло за хва лан на по да ци ма из 
на род ног пре да ња о то ме бо ју…”

Срп ска кра љев ска ака де ми ја у ак ту од 1. 10. 1926. оба вје шта ва Јо ви
ће ви ћа да му ша ље 4.850 ди на ра као хо но рар за рад „Зе та и Ље шкоп пље” 
у 23. књи зи На се ља.

Јо ван Ер де љано вић не за бо ра вља Ан дри ју Јо ви ће ви ћа ни кра јем три
де се тих го ди на 20. ви је ка. Оба вје шта ва га у пи сму од 27. 06. 1938. го ди
не да: „Је дан аме ри кан ски на уч ник, Фи лип Мо зли (Phi lip Mosly), ко ји је 
1936. го ди не по чео пу то ва ти по Ју го сла ви ји ра ди со ци о ло шког про у о ча
ва ња на шег се ла и за дру ге, до ћи ће ове го ди не у Цр ну Го ру са на ме ром да 
та мо про у чи не ко тип ско цр но гор ско се ло, тип ску цр но гор ску за дру гу. 
Он го во ри до ста до бро срп ско хр ват ски…

Мо лим Вас да овом стран цу, ко ји је до бар при ја тељ на шег на ро да и 
др жа ве, да те по треб не са ве те и пре по ру ке, да би мо гао што успе шни је 
из ве сти свој ис пи ти вач ки за да так,

Ваш искре но ода ни
Јо ван Ер де ља но вић”,

Са рад ња Ан дри је Јо ви ће ви ћа са Бе о гра дом би ла је ин тен зив на, под
сти цај на и ства ра лач ка. У Бе о гра ду је об ја вио сво ја нај бо ља дје ла, што је 
ре зул тат бли ске са рад ње и отво ре них на уч них ви зи ја.
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4. СА РАД ЊА ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА СА ЦЕ ТИ ЊЕМ

Јо ви ће вић је у ис тра жи ва њу и на уч ном ства ра њу свим би ћем био ве
зан за Цр ну Го ру. Пр ви чла нак на пи сао је као два дест дво го ди шњи мла
дић у це тињ ској Про свје ти 1893. го ди не, под на сло вом „Ку ће и ку ћев ни 
на мје штај у Зе ти”. На Це ти њу об ја вљу је у Ли чи, Гла су Цр но гор ца, Књи-
жев ном ли сту, За пи си ма, Зет ском гла сни ку и Ју жња ку и у Ник ши ћу у 
Оно го шту и Невесињу.

Са ра ђу је са др жав ним ин сти ту ци ја ма и по зна тим лич но сти ма на Це
ти њу, о че му свје до чи зна чај на, али про ри је ђе на пре пи ска.

Од зад ње де це ни је 19. ви је ка до кра ја тре ће де це ни је 20. ви је ка, исто
вре ме но са ра ђу је са ин сти ту ци ја ма и углед ни ци ма у За гре бу, Бе о гра ду и 
Це ти њу, што свје до чи о ши ри ни Јо ви ће ви ће вог на уч ног ин те ре со ва ња и 
стал ног по твр ђи ва ња у об ја вље ним ра до ви ма као ци је ње ног на уч ни ка.

Ми тро по лит Ми тро фан пи ше Јо ви ће ви ћу 24. 01. 1897. го ди не: „Ја же
лим да се ви и убу ду ће ва зда ру ко во ди те са сви јем они јем што је до бро 
и ко ри сно и да у пле ме ни тој ду ши ва шој цве та ју ва зда ова кве хри шћан
ске и ро до љу би ве иде је,

Ва ма на кло ње ни
М. Ми тро фан”

Ово је од го вор на Јо ви ће ви ћев од нос пре ма Цр кви. Пи смо се од но си 
на Ан дри ји но обра ћа ње „од 12. тек. ов. год”, ко је ни је са чу ва но.

Слу жбе ним ак том од 18. 11. 1899. Ми тро по ли ја цр но гор ска ја вља А. Јо
ви ће ви ћу „за то вам пре по ру чу јем да то свје до чан ство што при је по ша ље те, 

М. Ми тро фан”.
За хтјев се од но си на бив шег ђа ка Основ не шко ле у Ри је ци Цр но је ви

ћа, То ма Ми ло ше ва Ву јо ви ћа.
Ми тро по лит Ми тро фан се ја вља Јо ви ће ви ћу 25. 07. 1901. „Го спо ди

не учи те љу; 
Хва ла Вам ли је па на Ва шој па жњи о чу ва њу ста рин ских књи га, ко је 

сте на шли у цр кви ње гу шкој. Ја ћу се по ста ра ти да се исте књи ге до не су у 
Ри зни цу Ми тро по ли је, гдје ће би ти очу ва не, и гдје ће  се њи хо ва ври јед
ност оци је ни ти… да Вам из ја вим из раз мог ува же ња и осо би те на кло но
сти. Ва ма на кло ње ни, 

М. Ми тро фан”.
Јо ви ће вић је свје стан исто риј ског и кул тур ног бла га ко је се на ла зи у 

цр ква ма и ма на сти ри ма и пред у зи ма рад ње да се исто очу ва и вред ну је. 
У пи сму Кња жев ском Ми ни стар ству Про свје те и Цр кве них по сло ва 

на Це ти њу, Ан дри ја Јо ви ће вић 30. мар та 1908. го ди не из вје шта ва о ис
тра жи вач ким по сло ви ма и за да ци ма на ко ји ма ра ди. Ис ти че да је на пи
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сао у ру ко пи су 1907. „Ри јеч ка на хи ја”, при ре дио је Атлас се ла у Ри јеч кој 
на хи ји и по себ но Кар ту Ри јеч ке на хи је итд. То је од го вор на рас пис на
сло вље ног Ми ни старс тва од 4. ја ну а ра 1908. го ди не. У пи та њу је ко ри сна 
са рад ња са Ј. Цви ји ћем, рек то ром Бе о град ског Уни вер зи те та.

Јо ви ће вић Ан дри ја по ста је, 1.11.1908. го ди не, члан Дру штва цр но
гор ског Цр ве ног кр ста, чи ји је пред сјед ник Ми тро по лит Ми тро фан.

По во дом два де сет пе то го ди шњи це ар хи па стир ске слу жбе Ми тро по
ли та Ми тро фа на, Ан дри ја Јо ви ће вић му че сти та, 5. 04. 1910. го ди не, ју
би леј зна ча јан за Цр кву, Др жа ву и на род.

Ми ни стар ство Про свје те и цр кве ни јех по сло ва оба вје шта ва, 22. 06. 
1912. го ди не, А. Јо ви ће ви ћа да ни је у мо гућ но сти до дје ли ти му „др жав
ну при по моћ за вр ше ње ан тро по ге о граф ског про у че ња по уну тра шњо
сти због бу џет ске не мо гућ но сти, што Вам са оп шта ва ра ди зна ња”. Јо ви
ће вић при ма к зна њу!?

Дру штво цр но гор ског Цр ве ног кр ста ша ље 22. ок то бра 1918. го ди не, 
до пис Јо ви ће ви ћу. „Упра ва Цр но гор ског Цр ве ног Кр ста на Це ти њу при
ми ла је од Срп ског Цр ве ног Кр ста у Же не ви 20 т. мј. из вје сну су му нов
ца, ко ја се има по ди је ли ти си ро ма шним ин ва ли ди ма и си ро ма шним по
ро ди ца ма по ги ну лих и умр лих у то ку Бал кан ског и овог ра та.

Мо ли мо Вас да би што при је са ста ви ли и на ма упу ти ли спи ско ве по
ме ну тих ин ва ли да и по ро ди ца, ка ко би се ова су ма што при је по ди је ли
ти мо гла”. А. Јо ви ће вић је и у овом до бро твор ном по слу по ка зао пу ну 
по моћ и рев ност.

У са рад њи са Ј. Цви ји ћем по сти гао је нај ви ше успје ха и об ја вио нај
зна чај ни ја дје ла. Бли скост ни је пре ки да на ни то ком Цви ји ће ве бо ле сти. 
Ње го ву смрт 1927. го ди не, Це ти ње је зва нич но об ја ви ло. „Јо ван Цви јић, 
мо нарх на ше на у ке и ве ли ки на ци о нал ни рад ник, скло пио је сво је ду бо
ке ми са о не очи 16. о. м. у Бе о гра ду. Пре ста ло је ку ца ти ср це јед ног нај у
зви ше ни јег и нај а у то ри та тив ни јег чо вје ка, да на шњи це”3. 

Ко ри сти ли смо 50 до пи са као из вор ко је су ин сти ту ци је и чел ни ци 
упу ти ли Јо ви ће ви ћу и он њи ма де сет. Сви свје до че о раз во ју ис тра жи ва
ња и на у ке и са зри је ва њу Јо вићевићевог дје ла.

До бри по зна ва о ци дјела Ан дри је Јо ви ће ви ћа сма тра ју да би на уч
на и ши ра јав ност до бро при хва ти ле об ја вљи ва ње мо но гра фи је о цр но
гор ским ма на сти ри ма о ко ји ма је Јо ви ће вић по себ но пи сао у „Зет ском 
гла сни ку” од бро ја 36 из 1933. го ди не, за кључ но са бр. 857 1940 (Ду шан 
Мар ти но вић, Пор тре ти, Це ти ње, 1983, стр. 209211. – би бли о гра фи ја), 

3 Народна ријеч, Цетиње 1927, бр. 4.
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Зна ча ја но је да се об ја ве, јер су не за о би ла зан из вор за исто ри ју Др жа ве и 
Цр кве. У Јо ви ће ви ће вој остав шти ни на Обо ду, на ла зи се ру ко пис По ли
тич ка по бу на у Це кли ну и Љу бо ти њу у де цем бру 1918. го ди не. По зна ти 
исто ри чар Ди ми три јеДи мо Ву јо вић за кљу чу је ис ка зом и оцје ном о ру
ко пи су: „Но без об зи ра на то ка да је на стао, он је ин те ре сан тан из вор о 
Бо жић ној по бу ни у Ри јеч кој на хи ји”. Д. Ву јо вић ис ти че да је аутор ру ко
пи са имао ре зер ве „у ве зи са не ким по ступ ци ма из вје сних ак ти ви ста у 
ра ду на ује ди ње њу, тј. бје ла ши ма, и то, при је све га у од но су на кра ља Ни
ко лу”.4 Објављивање не би тре ба ло да за ви си од днев нопо ли тич ких по
тре ба, чи ја се мје ри ла и оцје не раз ли ку ју од об јек тив них на уч них.

Не из но се ћи лич не оцје не о дје лу Ан дри је Јов ће ви ћа, ра ди пот пу не 
објек тив но сти, из мно штва по зи тив них оцје на, за вр ша ва мо са ми шље
њи ма дво ји це на уч них ауто ри те та.

Јо ван Вук ма но вић за кљу чу је: „Ње го ва про у ча ва ња гра нич ног ста
нов ни штва ко ри сна су за пра ће ње ет нич ких про це са”.5 И да нас омо гу ћа
ва ју пре по зна ва ње и пра ће ње про шлих и са да шњих про це са и то ко ва.

Пе тар Вла хо вић је дао ви со ку оцје ну дје лу Ан дри је Јо ви ће ви ћа за ко
га ис ти че да је „рав но прав но стао у ред са Ву ком Ка ра џи ћем, Па влом Ро
вин ским, Јо ва ном Ер де ља но ви ћем, Пе тром Шо ба ји ћем и дру гим ис тра
жи ва чи ма Цр не Го ре и ње ног ста нов ни штва”6. Овај став углед ни ка ука
зу је и оба ве зу је!

УМЈЕ СТО ЗА КЉУЧ КА – О ЗНА ЧА ЈУ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋЕ ВЕ ПРЕ ПИ СКЕ

Са рад ња Ан дри је Јо ви ће ви ћа са ин сти ту ци ја ма и њи хо вим пр вим 
лич но сти ма ја сно и не по сред но се са гле да ва у очу ва ној пре пи сци ме ђу 
њи ма. Она свје до чи о јед ном до бу ко је не по ни шта ва про шлост.

Пре пи ска уно си свје жи ну, бли скост, ми са о ност и не по сред ност ме
ђу но си о це са рад ње. Она свје до чи о лич но сти ма, ис тра жи ва њи ма, на
ста ја њу књи га и по мје ра на ша са зна ња о ста њу и то ко ви ма на у ке, од но
су др жа ва и ин сти ту ци ја пре ма на у ци итд. Као та ква, ова пре пи ска до
при но си кри тич ком вред но ва њу на уч ног дје ла Ан дри је Јо ви ће ви ћа. Це

4  ДимитријеДимо Вујовић, Андрија Јовићевић о Божићној побуни у Ријечкој на-
хији, Зборник радова поводом педесетогодишњице смрти Андрије П. Јовићевића, Це
тиње 1989. 7374.

5  Јован Вукмановић, Зборник радова поводом педесетогодишњице смрти Андрије 
Јовићевића, Цетиње 1989, стр. 10. Уводна ријеч са освртом на сарадњу Андрије П. Јо
вићевића са Јованом Цвијићем и Јованом Ердељановићем.

6  Петар Влаховић, Антропогеографско и етнографско дјело Андрије Јовићевића, Збор
ник радова поводом педесетогодишњице смрти Андрије П. Јовићевица, 1989. стр. 20.
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ти ње и Ријека Цр но је ви ћа би ли су сеп тем бра 1936. го ди не ор га ни за то ри 
пе де се то го ди шњи це ње го вог пе да го шког и на уч ног ра да. Па жљи во иш
чи тавање пре пи ске омо гу ћа ва пра ће ње раз вој ног пу та Ан дри је Јо ви ће
ви ћа од са мо у ка до зре лог на уч ни ка. Из сва ке ко пи је пи сма, ко ју је Јо ви
ће вић оста вљао за лич ни ар хив, из два ја се за хвал ност и ис тра жи вач ка 
ра до зна лост. Уоча ва се по лет на уч не ми сли, али и фи нан сиј ска огра ни
че ност у ре а ли за ци ји на уч них про је ка та.

Сви они ко ји су пи са ли о Ан дри ји Јо ви ће ви ћу ни је су се устру ча ва
ли да ука жу да би дру штво мо ра ло ње го вом име ну по све ти ти ве ћу бри гу 
об ја вљу ју ћи пре пи ску, отва ра ју ћи ње го ву ме мо ри јал ну со бу му зеј, уво
де ћи да не на род не кул ту ре и фол кло ра итд. С пра вом се ука зу је на ма ће
хин ски од нос пре ма ње го вом дје лу и име ну, јер ни јед на ин сти ту ци ја на 
Це ти њу или у Под го ри ци не но си ње го во име. Не схва тљи во!!!

Ан дри ја Јо ви ће вић се оду жио Цр ној Го ри; она има му дро сти и раз
ло га да вра ти.

Вла ди мир ЙОВИ ЧЕ ВИЧ

ПЕ РЕ ПИ СКА АН ДРИИ ЙОВИ ЧЕ ВИ ЧА С ИН СТИ ТУ ЦИ Я МИ И  
АВ ТО РИ ТЕТ НЫ МИ ЛИЧ НО СТЯ МИ ЗА КЛЮ ЧЕ НИЕ

Ре зю ме

Со труд ни че ство Ан дрии Йови че ви ча с ин сти ту ци я ми ясно и не по сред ствен но ви
дит ся в со хра нив ше й ся пе ре пи ске ме жду ним и ру ко во ди те ля ми этих ин сти ту ций. Эта 
пе ре пи ска сви де те ль ству ет об од ном вре ме ни, ко то рое не ан ну ли ру ет про шлое.

Пе ре пи ска вно сит све же сть, бли зо сть, раз мы шле ние и не по сред ствен но сть ме жду 
со труд ни ча ю щ и ми. Она сви де те ль ству ет о лич но стях, ис сле до ва ни ях, по я вле нии книг, 
что рас ши ря ет на ше по ни ма ние о со сто я нии и на пра вле ни ях на у ки, от но ше нии го су
дар ства и ин сти ту ций к на у ке итд. Как та ко вая эта пе ре пи ска де ла ет вклад в кри ти
че скую оцен ку на уч но го де ла Ан дрии Йови че ви ча. Це ти нье и Ре ка Цр но е ви ча бы ли в 
сен тя бре 1936 го да ор га ни за то ра ми празд но ва ния пя ти де ся ти лет не го юби лея его пе
да го ги че ско го и на уч но го тру да.

Вни ма те ль ное пе ре чи ты ва ние пе ре пи ски да ет во змо жно сть про на блю да ть пу ти 
раз ви тия Ан дрии Йови че ви ча от са мо уч ки до зре ло го уче но го. И в ка ждой ко пии пи
сь ма, ко то рую Йови че вич оста влял для лич но го ар хи ва, под чер ки ва ет ся бла го дар но
сть и ис сле до ва те ль ский ин те рес. Ви ден по лет на уч ной мы сли, но и огра ни чен но сть в 
де нь гах при ре а ли за ции на уч ных про ек тов.
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